

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. | Egy óra . 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmertelen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít.

## Érsek kerestetik.

Vancsa János elhunyt következtében gazdátlanul maradt a balázsfalvi görög-katholikus érseki szék.

Különös gondossággal és tapintattal kell eljárnia a kormánynak, hogy erre az érseki állásra a legalkalmasabbat válassza ki az oláh főpapok közül.

A balázsfalvi érsek megválasztásánál nemcsak egyházi, hanem politikai szempontoknak is mérvadóknak kell lenniök.

Fájdalom, olyanok a közviszonyok Magyarországon, hogy a kinevezetlen főpapi hivatalok betöltésénél is politikai tekinteteknek kell határozniok.

A „pap ne politizáljon“-féle elmélet a mi viszonyainkra nem talál.

Magyarországon valamennyi oláh pap egyszersmind s igen sok esetben főként politikus is, még pedig a szónak rosszabb értelmében.

A hazai oláh papság az értelmi bünszerzője minden államellenes és alkotmánysejtő cselekvésnek.

Hogy az alsó papság erre a szereplésre adta magát, az annak tulajdonítható, hogy a felettes egyházi hatóságok fejei, a főpapok, nyugodtan türték az alpapság visszaéléseit, s főképp azt, hogy valamennyien többet politizáltak, mint szorosán vett papi funkciókat végeztek.

## A „SZEGEDI NAPLÓ“ TÁRCZÁJA.

### A reformátor.

Még mindig akadnak reformátorok, a kik lángszellemük ösztökölésének nem állhatva ellent, mérszen sikra szállanak a világrend ellen s az árral szemben akarnak cselhoz érní.

Ilyen volt Duka is.

Ha az ember ránézett, semmi körülmények közepette se vehette volna ki belőle, hogy reformátornak született. Csendes viselkedése és jámbor arcza volt. Sohase jött dühbe, alázasosan megtessekelte a pereczésinast, ha bevásárlást tett nála s előre köszönt még a szabójának is, ami tudvalevőleg szokatlan eset a mai számlával telített világban. Különben hajdanában ezredes volt a jó ur a közös hadseregben s azért küldték nyugdíjba, mert egy rezervistát, aki nagyon szépen meginvitálta erre a kis szivességre, az első napon hazabocsájtott a szeretője mellé. Felesége sohase volt az öreg urnak, talán ez a rejtély megfejtése.

És egyszer Duka bácsi dühbe jött.

Mikor a reggeli kávéját szürcsölgette — mert az öreg urak és asszonyságok mindig szürcsölgetni szokták a kávé — beállit

Az elhunyt balázsfalvi érsek is azért nem tudott saját papsága körében népszerűsége szert tenni, mert amennyire saját hatalmi körében tette — visszatartani igyekezett a papságot a politikai szerepléstől, vagy legalább ő maga nem azonosította magát papságának politikai törekvéseivel.

Vancsa János hazafias érzésű főpap lévén, benne az oláh tulzók nem találhattak támogatóra s ha megtörtént, hogy a főhatósága alatt élő papság államellenes üzemeket folytatt, ez csak azt jelenti, hogy ő egy-maga nem volt képes az áradat ellen kellő hatálylyal küzdeni, lévén ez erősebb, mint az érsek erélye és hatalmi sulya.

Aki ismeri a közviszonyokat s különösen az erdélyrészi oláh papság terrorizmusát és elvadultságát — az nem kívánhat egyebet, mint azt, hogy a kormány az oláh papság élére olyan kipróbált és hazafias érzésű főpapokat állítson, akik saját hatáskörükben nemcsak erélyes, hanem bátor harczosai is legyenek az állam érdekeinek és a papságot, ha kell, saját büntető hatalmukkal tartás vissza a papi hivattással össze nem egyeztethető politikai üzemektől.

E tekintetben a leendő balázsfalvi érsekre nagy és nehéz föladat vár.

hozzá a házmesterné. A szegény asszony kötenyének jobb csücskéje ugy tele volt sirva, mintha vízbe áztatta volna.

— Az uramra van panaszom, nagyságos ur.

— Mi baj Tecza? No ne sirjon — s a jó öreg ur egyszerre készen volt a békítgetésre.

— Ugy iszik kérem az a disznó . . .

— No nó, nem kell mindjárt olyan kemény kifejezést használni.

— Az bizony, kérem. Ugy iszik, mint egy gödény. Ha nincs pénze, hát becsapja, amit elől-hátul talál. Mikor hazajön házsártoskodik, verekedik és szidja az apámat, tessék szólani neki valamit.

— De hát mióta van ez így?

— Amióta beállott a dalárdába.

— Hiszen ott énekelni tanul.

— Dehogyan tanul. Ugy bög most is, mint azelőtt, csak hogy kottából. Minden este elmegy próbára s próba után ugy leisszák magukat, mint a kefekötők. Pedig csizmadia a szegény. Tessék a lelkére beszélni valamicskét, megfizeti a jó Isten.

— Jól van, küldje föl.

Nem sokáig váratott magára a derék ur. Olyan lett a lehetétől a szoba, mint egy borpincze, mikor betette maga után az ajtót.

Ő a feje a hazai görög-katholikus papságnak. Ha erélyes és szilárd akaratú, de e mellett erős hazafias érzésű ember kezébe tétetik le az érseki hatalom — reményleni lehet, hogy az alpapság nem lesz ezentul is épen előharczosa az államellenes tendenciáknak és nem fog a fanatizálás terén előljárni, mint ahogy azt eddig tette.

Az érsek kezébe nagy és jelentős hatalom van letéve. Ha azzal élni tud, korlátolni is képes lesz az alpapság államellenes és ép ezért bünös törekvéseit.

Annak a férfinak, aki Vancsa János örökét átveszi, első sorban azzal a bátorsággal kell birni, hogy ne csak elítélje, hanem meg is torolja mindazon visszaéléseket, melyet a papság mindeddig büntetlenül követett el.

Kiméletet nem ismerő szilárdsággal és szigorral kell megfékeznie azokat a papokat, akik Isten házában nem az együttélő népek kölcsönös szeretete és egyetértésének apostoli munkáját végzik, hanem akik maguk járnak elől abban, hogy megbontsák a békességet és fölzavarják a társadalmi és állami jogrendet.

A balázsfalvi érseknek van hatalma arra, hogy féken tartsa az elvadult elemeket és megoltalmazza a társadalmi jogrendet saját papságának

— Mi tetszik a nagyságos urnak?

— Kedves Rigó ur, itt van egy forint, tessék helyet foglalni, valamit akarok mondani.

Rigó ur zsebre vágta a forintot s azt mondta:

— Beszéljen a nagyságos ur.

— Hát édes fiam, tisztelt Rigó ur, panaszt hallottam magáról. Igen sokat tetszik lumpolni. Maga családos ember, miért nem vigyáz magára?

— Hát tán dalárdista vagyok, vagy mi?

— Hát aztán?

— Már az vele jár a dallal.

— De hát kérem, édes Rigó ur, én nagyon szívesen elhiszem, hogy ön szereti a dalt, de talán még se egészen helyes az, hogy annyit iszik.

Rigó ur fölegyenesedett, még jobban begyürte zsebébe a forintot s határozott hangon felelt.

— Köszönöm a forintját, nagyságos ur, de köszönöm a barátságot is. Nem vagyok hajlandó eltérni, hogy akárki is belebeszéljen a magánügyeimbe.

A nagyságos ur nem mert többet szólani. Rigó ur pedig elment s haza se jött addig, míg meg nem itta a forintot. Akkor aztán előszedte a kottáit és énekgyakorlatot tartott a csizmadia pódium tetején. Ne-



erőszakos és egyuttal esztelen törekvései ellen.

Ezért kell abba az érseki székbe egy hazafias érzésű, erélyes, bátor és elszánt férfit ültetni, mert ez egy-maga is többet tehet a papság féken tartására, mintha az állam minden egyes esetben használatba veszi ellenük a megtorló eszközöket.

Vancsa utódjául Pável Mihály nagyváradi püspököt emlegetik.

A kormány eszélyességétől függ annak eldöntése, hogy ezt, vagy más valakit hívjon el ama fontos állásba, melynek politikai jelentősége is épen nem kicsinylendő.

**Ujabb oláh garázdálkodás.** Vasváry Pálnak, a marisiben eltemetett szabadsághősnek emlékére állított emlékoszlopot megint otromba módon becstelensítettek be a garázdálkodó oláhok. A gyulai havasok közt van fölállítva az emlék, hova sűrűn eljár a kegyelet. Multkoriban egy bánfy-hunyadi társaság által ráhelyezett cserkoszort szaggatták le az oláhok stépték darabokra. Hora utódaira jellemző ez az újabb adat, de jellemző a hatóságokra is, melyek képtelenek egy a kegyelet által emelt oszlopot a vadállatok és a vademberek barbarizmusától megmenteni. A magyarok között gyűjtés indult meg egy menházra és abban fölállítandó Vasváry emlékre. A gyűjtés nagy erővel folyik s remélhető, hogy a szükséges pénzösszeg mihamarabb együtt lesz.

**A balázsfalvi érsek helyettese.** A balázsfalvi g. kat. érsekség kaptalanja a mult csütörtökön tartott ülésében a Vancsa János halála folytán szükséges intézkedéseket megtette. Amíg az érseki szék üreseedésben lesz, mint érsek helyettes Moldován M. János kanonok fog működni. Az érseki uradalmak kezelésével Ratiu János dr. kanonokot bízták meg.

**Széchenyi gróf lemondása.** Monarchiánk berüni nagykövete beadta lemondását és a király, mint értesülünk, el is fogadta a demissziót. A M. H. ehhez a következőket írja: Széchenyi gróf nagykövet holnap délelőtt kihallgatásra megy II. Vilmos német császárhoz Potsdamba. Széchenyi

hány vadászkutya is volt az udvaron, azok meg adták a kíséretet.

Tecza pedig minden reggel nedvesebbre sirta a köténye jobb csücskéjét s bővített kiadásban adta elő panaszait. Néha ökölnyi daganatokat vitt be a fejebuján bizonyágnak a nagyságos urhoz, máskor kék foltokkal telecizifrázott nagy veres karjairól huzta föl a ruhát. Kell-e ennél több, hogy világos legyen a helyzet?

Egyszer aztán Duka ur dühbe jött.

Leült íróasztala elé s cikket írt a dalárdák ellen. Ez volt a címe is. Rettentően nekiment a sok dalos társaságnak, melyek fenekestől fölforgatják az erkölcsöket s leplezői a korhelységnek. Mig írt, képzetében előtte állott a bántalmazott Tecza s ez adta meg az inspirációt. Végül kifejezte reményét az iránt, hogy a hatóságok nem fogják továbbra is eltűrni, hogy ezek a botrányegyletek tovább is grasszálgjanak a városban. El velük!

Másnap szép ciczeró betűkkel nyomtatva megjelent a cikk a helyi közlönyben. A szerkesztő \*) alatt megjegyezte, hogy még több cikkekre is számít e nagyérdekű sorok szerzőjétől.

Azután nem történt semmi valamire való dolog, hanem a nagyságos urna jobb

gróf, akinek távozását Berlinben nagy sajnálattal látják, magyarországi birtokán szándékozik letelepedni. Hogy az utódja ki lesz, arról még mi bizonyos se mondható

**Uj ipari felügyelők kineveztetése.** A kereskedelemügyi miniszter Felszeghy Ferencz m. kir. államvasuti mérnököt ipari felügyelővé, Gerster Miklós m. kir. államvasuti segédvegyészt ipari segédfelügyelővé nevezte ki.

**Czimadományozások.** Ő felsége dr. Haller Rezsőnek, a kolozsvári ügyvédi kamara elnökének, az ügyvédi pályán szerzett érdemei elismerésül, továbbá Dubravitzky Elek ó-budai állami jószágigazgatónak a közszolgálat terén szerzett érdemei elismerésül a kir. tanácsosi czímet adományozta és az utóbbit a VI. osztagba léptette elő.

## Felsőbb leányiskola és tanítónőképző.

Szeged, aug. 8.

Iskoláügyünk fejlődésében sajnosan kell tapasztalnunk oly jelenségeket, melyek az ingadozásnak, határozatlanságnak, tervtelenségnek jellegét viselik. Öletszerűleg keletkeznek új intézkedések, egy részük oly rövid életű, hogy a gyakorlat itéletéhez szükséges legrövidebb időt sem éri meg, a másik rész meg éveken keresztül it van feledve az oktatásügy terhére, annak dacára, hogy a tapasztalat rég kimondta fölötte halálos itéletét.

Érdekes például szolgálhat a felsőbb leányiskolák fejlődése. Ez intézetek 1883-ban kaptak új szervezetet, mely azonban csak rövid két évig élt, mert már 1885-ben újabb lépett annak helyére, lényeges eltérést mutatva még az iskola céljának meghatározásában, irányának megjelölésében is. Ez a szervezet megint nem élt tovább rövid 2 esztendőnél! 1887-ben ismét újra szervezték a felsőbb leányiskolákat, még pedig az eddigiektől egészen elütő módon.

A tapasztalaton alapuló komoly megfontolás látszata van-e az ily munkán? Egy iskola életében elég-e két rövidke év arra, hogy az alapvető szervezet életrevalóságát kipróbálja, hiányait földerítse?

S valósággal a divat szeszélyeit juttatja az ember eszébe az irányadó véleményeknek az a gyors változása, mely egyik évben a középiskolai tanárok alkalmazásáért

lett volna nem születni meg erre az árnyék világra. Érthető módon kezdtek el kapacizítani a dalárdisták.

A kávéházban a karmester lesújtó tekintettel mérte végig és nem nyujtotta a kezét. Különbön kijelentette, hogy ennek a világtól elmaradt, civilizálatlan uraságnak legközelebb egy szimfoniát fog ajánlani. Majd lássa aztán, hogy mit csinál?

Egy mészáros legény rettenetesen bökött dákójával az oldalbordái közé csak úgy véletlenségből s aztán rákiáltott: pardony! A bocsánatkérése is olyan volt, mint egy udvarias pofoncsapás.

Józsi, a pinczér, kijelentette, hogy ennek az urnak többet nem szolgál. Tagja a pinczerek dalkörének és őt is érzékenyen sujtotta az inkriminált cikkely. Az ember nem kutya.

Az elveihez hü katona nem adta meg magát. Elhatározta, hogy inkább elköltözik Grácba, de cikkét nem vonja vissza. Idézni kezdte Poncius Pilátust:

— Amit irtam, megirtam.

S nagy demonstrációra készültek az összes dalárdák. Összetanultak néhány dalt négy szólamra s mikor már azt hitték, hogy el vannak készülve, néhány lobogó spirituszlámpával megállottak a nagy-

lekesül, másiban a tanítónők kizárólagos hivatottságát vitatja, egyszer női, másszor férfi, majd meg páros igazgatást tart szükségesnek.

A most használatban levő szervezet, mely 1887-ban keletkezett, azt a sajtóságos gondolatot is szolgálja, hogy a felsőbb nőnevelő intézetek — névszerint a polgári leányiskola, felsőbb leányiskola és tanítónőképző — között a legbensőbb kapcsolat legyen, egyik a másikat pótolhassa, helyettesíthesse.

Vagy van ezen iskolák alapelveiben, céljaiban, feladataiban lényeges különbség, vagy nincs, ha van, akkor nem lehet azokat egymással azonosítani, ha nincs, akkor meg mire való az elkülönítés?

A polgári és felsőbb leányiskola között egyetlen egy lényeges különbség van, hogy ez utóbbiban a francia nyelv kötelezett tanítási tárgy, amott pedig nem az. Ugyan elég ok ez két külön iskola szervezésére?

Magyarországon ma annyiféle iskola van, s az elnevezésekben is oly bábeli zürzavar uralkodik, hogy e téren még a szakember is alig képes tájékozódni. Hát még a pályaválasztó szülő, vagy tanuló! S csodálatos, műveltségünk fő tényezőinek, saját iskoláinknak megismertetésére nem jut idő sem az elemi, sem a középoktatásban, sőt a filozófiai facultáson sem; még csak egy rövid olvasmány, vagy egy heti egyórás díjmentes előadás keretén belül sem.

De vizsgáljuk meg a felsőbb leányiskola s a tanítónőképző intézet között levő kapcsolatot.

Minden felsőbb leányiskolai értesítő föltűnő szedéssel adja tudomásunkra, hogy: „azon tanulók, akik a VI. osztályt bevégezték, ezen osztály bizonyítványa alapján az 1887. évi július 7-én kelt 28,999. sz. m. rend. értelmében az elemi iskolai tanítónőképző III. osztályába fölvételi vizsgálat nélkül fölvetetnek.”

A felsőbb leányiskola V. és VI. osztálya e szerint azonosítva van a tanítónőképző I. és II. osztályával, másszóval a felsőbb leányiskola egyszersmind fél praeparandia. Nem is kell a tanítási tervbe tekintünk, s már föltűnik e gondolat merészsége. — A felsőbb leányiskola általános műveltséget terjesztő, a tanítónőképző pedig egy specialis életpályára nevelő intézet, ott az V. és VI. osztály a felsőbb leányiskolai oktatás betetőzője, itt az I. és II. osztály a

ságos ur ablaka alatt. Gondolták: kísértésük még szép szerével a dolgot, hátha lehet hatni reá dallal.

A karmester leütött s fölharsant a dal.

A nagyságos ur mikor észrevette a merényletet, fölére huzta a takarót s belefurta fejét a párnába. Hiába volt minden. Ha a kínai falat terítette volna magára, ugy is meghallotta volna az összes dalárdák énekét.

Előbb ezt a nótát énekelték el:

El, el, el,  
Tengerre!  
El, el, el,  
Fel, fel, fel!  
Hő kebel  
Emberrel  
Elszelet.  
Fel, fel, fel!

A nagyságos ur megesküdtött, hogy még akkor se enged, ha a tenorszóló rákezdi a magáét. Vagy ha bombákat hajigálnak be az ablakon. Nem azt tették, hanem másik dalra gyujtottak.

Éljen a polgármester ur  
Meg a magisztratus,  
Meg a főkapitány ur,  
Meg a rendőrbiztos  
Éljen, éljen, éljen az,  
Éljen köztünk az igaz,  
Az igaz barátság.



szakitanítás alapvetője; hogy fér ez össze? Szinte elkerülhetetlen az a kérdés: miképp vannak ezen szembeszökő ellentétek magában a tanításban kiegyenlítve, illetőleg összeegyeztetve?

Érdeklődve fog az ember a tanítási tervek összehasonlításához s meglepetéssel tapasztalja, hogy a két azonossá tett iskolarész munkája között absolute semmi kapcsolatlóság nincsen. — Alig van egyetlen egy tárgy, mely a két intézetben megegyezően volna előadva. — A tanítónőképző igen fontos tárgyai a felsőbb leányiskola V. és VI. osztályában egyáltalán nem is szerepelnek, az itt előadott tárgyak legnagyobb része pedig a tanítónőképző felsőbb osztályaiban van főlvéve.

A felsőbb leányiskolát végzett tanuló e szerint bár formailag föl van jogositva arra, hogy a tanítóképző III. osztályába lépjen, az ott támasztott követelményeknek tényleg nem volna képes megfelelni, mert előképzettsége, az ott szokásos mértéket tekintve, egészen hiányos, hézagos.

Természetes következménye ennek, hogy a felsőbb leányiskolák legkitünőbb tanítványai csak a legnagyobb erőfeszítéssel képesek megállni helyüket a tanítónőképző intézetekben s a csalódás érzetével tekintenek vissza a felsőbb leányiskolára, azt okolva azokért a nehézségekért, melyekkel küzködniök kell.

Másfelől meg könnyen megérthető, ha a tanítónőképzők a felsőbb leányiskolát végzett növendékeknek, akikkel hiányos előképzettséjük miatt annyi baj van, egyáltalán nem nagyon örülnek s vagy arra biztatják őket, hogy — egy év elvesztésével — a harmadik osztály helyett csak a másodikba iratkozzanak, vagy egyáltalán igyekeznek fölvetelüket megakadályozni, amire oly benlakásos intézetnél, ahova különben is tödülnek a tanulók, elég ok és ürügy van mindig készen.

Azon intézkedés tehát, amely felsőbb leányiskoláink V. és VI. osztályát a tanítónőképző első felével egyenlő értékűvé tette, a tanítási tervek összeegyeztetéséről azonban megfeledezett, hátrányára van mind a két intézetnek. A felsőbb leányiskola oly föladatot kapott, melynek a mai viszonyok között meg nem felelhet, e miatt tekintélyében szenved csorbát s részben félreismerve, vissza is fejlődik, a tanítónőképző pedig évente fölvesz egy két növendéket, aki a többitől egészen eltérő képzettségű levén, a tanításnak, haladásnak terhére van. S a legnagyobb panaszra jogosultak

Az ünnepeitnek hideg verejték csurgott le a homlokán s lélegzet után kapkodott, mint a szárazra dobott csuka.

Akkor kezdte rá a tenorszólo:

Kit látok álmaimban?  
Oh égi holdsugár.  
Csuha, csuha!

A nagyságos ur fölordított, mint akit a vipera csip meg s maga köré csavarva a nagy virágos ágyterítőt, kirohant az erkélyre és a következő kis beszédet rögtönözte:

— Uraim!

Önök meggyőzték engem arról, hogy ilyen hangokat nem hallott még Európa. Nagy örömem telnék benne, ha az új világban, a szabad Amerikában nyernének valamennyien alkalmazást valami menaszériában. Ott majd tudná a publikum, hogy mit csináljon önökkel.

Én másként nem tudom méltán kifejezni érzelmemet, mint hogy 100 forinttal belépek az alapító tagok sorába. Jövöre azonban kikérek magamnak minden megtiszteltetést.

— Éééjjen!

A többi közönséges éljent az önérzetes Rigó ur bassza harsogta tul. Öröm volt hallgatni.

Thury Zoltán.

maguk azok a tanulók, akiknek e félszeg intézkedés keserű csalódást okoz. Elvégezik felsőbb leányiskolai tanulmányaikat, azon reményt táplálva, hogy ezzel tanítónői képeztetésüknek fele utját meghaladták, s most nagy részük hiába megy egyik tanítónőképzőtől a másikhoz, zárt ajtókra talál s a pálya közepéről kénytelen eredmény nélkül visszatérni. Az a kisebb rész pedig, melyet a szerencse valamelyik tanítónőképző intézetbe besegített, kétszeres munkával küzd a közepes diplomaért, folyton hallva vezetőinek panasztát az ő hézagos készültsége miatt s azt a csekély értékű vigasztalást, milyen jó bizonyítványt kapott volna, ha az I. osztálytól kezdve ott végzte volna tanulmányait.

Időszerűnek tartjuk e baj orvoslására iskolaügyi hatóságaink figyelmét föl hívni épen most, midőn felsőbb leányiskolánk ügye napirenden van. Addig is azonban, míg a gyökeres javítás ideje elérkezik, ideiglenes intézkedéssel kell tennünk valamit leányaink érdekében egy a tanítónőképző intézeteknél, s különösen a szabadkainál, hova első sorban vagyunk utalva, valamint a saját iskolánkban is.

## Ujdonosságok.

— aug. 9.

### Tájékoztató.

Augusztus 13. Back B. szegedi gőzmalma molnárainak tánczvizalma a Bruckner-kerthen.

Augusztus 14. Az „Egyértés“ betegsegélyző egyesület tánczvizalma Körösi Lajos vendéglős udvar kerthelyiségében.

Augusztus 17. Az egyetemi polgárok szegedi körének tánczvizalma az ujszegedi vígadóban.

Augusztus 20. Festők tánczvizalma a Gedó-féle mulatókerthen.

Augusztus 20. A szegedi önkényes agglégén yegylet tánczvizalma az ujszegedi vígadóban.

Augusztus 27. A Szegeden alakulandó asztalos ifjusági szakegylet tánczvizalma a Gedó-féle mulatókerthen.

— A marostoroki munkálatok. Egy Szegedet nagy mértékben érdeklő nagyszabásu vízmunkálat nyert elintéztést a földmívelésügyi miniszteriumban. A marostoroki mederrendezési munkálatokról van szó, melyet a földmívelésügyi min. a nyilvános pályázaton Neuschloss Miksa és Freund Henrik és fia társvállalkozóknak adott ki. E határozatát ma tudatta a miniszterium a folyammérnöki hivatallal s egyszersmint utasította Reök Iván főmérnököt, hogy e hó 11-én a szerződést kösse meg a vállalkozókkal s adja át nekik a munkát. A mederrendezés körülbelül 2500 méternyi távolságra terjed ki a marostoroktól a közuti hid felé s vezélja a tulszéles meder 160 méternyre való összeszorítása, mely a hajózás megkönnyítése miatt szükséges. E végből a balparton egy hosszabb, 2000 méteres, egy méter magas kőhányást fognak készíteni. A jobb oldalon ugyanilyen szerkezetű kőhányás készül, csak hogy két vonalban. Az egyik vonal 1100, a másik 600 méter hosszú. Hogy e gátak erősek legyenek s a parttal való összefüggésük nagyobb legyen, a baloldali kőhányast három, a jobboldalit egy keresztgát fogja a parthoz erősíteni. Előre látható azonban az, hogy a Tisza nem mindjárt fogja belevésni magát új, szük medrébe s újra elő fognak állani a hajózásban a régi bajok. Ezt elkerülendő, a folyam közepére 60 méter széles hajózási csatornát kotornak ki melynek mélysége négy méter a 0 alatt. Ezenkívül készítenek egy sarkantyuzert vízosztó művet a Maros torokában, mely a víz gyors kanyarulását fogja megakadályozni. A munkálatok körülbelül 60.000 méterháza követ fognak fölemészteni s több mint 300.000 forintjába kerülnek az állami kasszának.

— Honvédségi szállítás a szegedi iparosoknak. A honvédelmi miniszter, mint annak idején megirtuk, 50,000 pár honvédczipő szállítására irt ki pályázatot a kisipar részletetésére. A szegedi kamara kerületéből a munkából a szegedi bőr ipari szövetkezet pályázott 5000 pár czipő szállítására, Horemusz István h.-m.-vásárhelyi csizmadia pedig 500 párra. Ma tartott meg Budapesten a kereskedelmi miniszteriumban az értekezlet, mely a jelentkezett pályázók között a megrendelő 50000 pár czipő elosztására javaslatot tett. E szerint a szegedi szövetkezetnek 4000 pár, Horemusznak pedig 400 pár czipő jut. A szegedi kamara utján pályázott vállalkozókra ez az arány rendkívül kedvező, mert összesen 108000 pár czipő szállítására adatott be ajánlat, úgy hogy egészben kevesebb mint a fél mennyiség jut egy-egy ajánkozóra, míg a szegediek a kért mennyiségnek negyötöd részét kapják.

— A keramit-gyár tulajdonjoga. A keramit-gyár tudvalevőleg 18 holdnyi területet vásárolt a várostól azon kötelezettséggel, hogy ha a miniszteri jóváhagyás után 2 évvel az üzem nem lesz olyan fejlődésben, amilyent a két fél között kötött szerződés megkíván, úgy a gyár elveszti a terület iránt táplált igényeit s a terület összes épületeivel együtt a város tulajdonába megy át. A gyár nemrégén kérelmet adott be a tanácshoz a tulajdonjog végleges átruházása végett, minthogy a szerződés pontozatainak máris eleget tett. A tanács a telep fölülvizsgálatával Scheer Simon városi mérnököt, Huszka Lajos alszámvevőt, Stetzel Frigyes és Pillich Kálmán városi képviselőket s Csonka Ferencz városi vegyész bizta meg. A bizottság a tulajdonosok, Mayer Ferdinánd és Mayer Jenő kalauzolása mellett ma járták be a telepet s indítványozni fogja a tulajdonjog átruházását.

— Halálozás. A szegedi ügyvédi kar egyik rokonszenves tagja: dr. Hercz Gyula hunyt el ma délután. Régi betegség, szivbaja vitte a halálba. Megtörve és fáradtan érkezett haza fővárosi utjából alig egy hete s azonnal ágyba döntötte a gyilkos kór Szerettei gondos ápolásának sem sikerült megmenteni. Az alig 48 éves férfi ma délután 5 órakor néhány napi szenvedés után elhunyt. Halálát sok ismerősén és rokonán kívül özvegye, Lötler Laura és hat árva siratja s részvéttel értesült haláláról mindenki. Temetése holnapután lesz a Jerney házban levő lakásáról, hol már a mai nap folyamán is sokan fölkeresték a gyászba borult mélyen lesújtott családot, mely iránt a részvét általános.

— Dorosmai röpirat. „Nyílt levél“ cím alatt Petróczy József dorosmai segédlelkész politikai memorandumot bocsájt közre a tápei választás előtt, melyben leleplezőeket tesz a tápei mandátum elnyerése iránt az általános választások alkalmával és azóta üzött visszaélésekről. E nyílt levél, mely Zsilinszky főispán és környezetének politikai működését kritizálja, holnap fog külön nyomtatásban megjelenni és a választók között szétesztatni. A leleplezésben az a legérdekesebb, hogy egy római kath. pap és oly ember teszi közzé, ki a téli választáskor még nem is tartozott az ellenzékhez.

— A szőlőtelep árlejtése. Lassu munka az, ahogy a szőlőtelep árlejtése halad. A közgyűlési határozat értelmében holdankint árverezik el az 1000 holdnyi területet s így képzelhető el az, hogy tegnap csak 58 holdnyi területet tudtak eladni. Az átlagos ár holdankint 150–160 forint, de vol



olyan hold is, a melyért 250 forintot s viszont olyan is, a melyért csak 120 forintot adtak. Voltak nagyobb vásárlások is. Aigner József borkereskedő 20, Szűcs József pedig 12 holdat vásárolt meg. Az árlejtésen tegnap megjelent dr. Lázár György polgármester helyettes is, ma pedig László Gyula tanácsos elnöklété alatt a kiküldött bizottság folytatta az eladást.

— **Az ártézi kut csövei.** Panaszt vetünk, hogy a kis-köruti ártézi kut tömlőcsövei piszkosak s a belsejükben valami nyálkás anyagot teremtett a víz lerakódása. Fölhívjuk erre az egészségellenes dologra a rendőrség figyelmét.

— **Odry Lehel levele a tanácshoz.** Odry Lehel, az operaház baritonistája, levelet intézett a tanácshoz, melyben azt fejtegeti, hogy miért nincsenek Magyarországon magyar énekesek. Az okot abban látja, hogy a városok és községek nem áldoznak semmit a tehetséges, széphangu, de szegény sorsu ifjak és leányok kiképzésére. Fölkéri a tanácsot, hogy segítse ujonnan fölállított énekiskolájában egy tehetséges szegedi leányt, Grosz Évát, kinek hangja érdemes a kiképzésre s akinek szép jövője van az operai színpadon. Dr. Lázár György polgármester, kinek hatáskörébe a dolog tartozik, a legközelebbi tanácsülésem elterjesztést tesz e tárgyban.

— **Párbaj.** Zomborból írják, hogy ott Dudás Gyula dr. a Szegeden is ismert tanár és dr. Thim József orvos között pisztolypárbaj volt egy hirlapi polemia miatt. A pisztoly nem tett kárt az egészségükben.

— **Vasuti altisztek vizsgáján.** Akik az alsóbbrendű vasuti alkalmazottak közül altiszti rangra vágyódnak, vizsgát tartoznak kiállani, amelyen többek közt a történelemből és államtanból is kapnak, természetesen nem nagyon fogós kérdéseket. Egyik helyen a közelből tartott ilyen vizsgálaton a következő derült epizódok fordultak elő:

Vizsgálóbiztos: Mit tud Mátyás királyról?

Jelölt: Ott született Kolozsvárt az óvárban, a ház még most is meg van.

Vizsgáló: Nagyon jól van. Hát azt tudja-e, hogy mit mondott a nép, mikor Mátyás király meghalt?

Jelölt: Meghalt Mátyás király, oda... oda... oda...

(Sugják több felől: az igazság.)

Jelölt: ...oda az igazgatóság!

Egy másik jelölt már erősebb kérdést kapott az államtanból.

Vizsgáló: Milyen viszony áll fenn Ausztria-Magyarország között?

Jelölt: Könyörgöm alásan, nagyon rossz. (Általános derűtség.)

Vizsgáló: Na nem épen olyan rossz, de van annak a viszonynak neve is.

(Sugják: Dualisztikus.)

Jelölt (nagy bátran): Gumielasztikus. Megnyugtatóan irhatjuk, hogy a jelölt nem bukott meg a vizsgálaton.

— **A nagyváradai műút terve.** Az eredetileg 92,000 forint költséggel tervezett nagyváradai műút új terveivel ma készült el Simák Ferencz városi mérnök. Az új tervek szerint a kivétel 62,000 forintba kerül. A harmincezer forintnyi megtakarítást úgy érte el a tervező mérnök, hogy az eredetileg 5 méter szélesre tervezett macadam ut szélességét 4 méterre, vastagságát pedig 40 centiméterről 30-ra szállította le.

— **A gőzfürdő terveinek pótlása.** A gőzfürdői tervezetet annak idején bizonyos pótlások eszközésére visszaküldte a belügyminiszterium a tanácshoz. Steinhardt Antal, a munkálatok művezetője, ma Szegedre érkezett s bejelentette dr. Lázár György polgármester helyettesnek, hogy a tervek pótlásával tíz nap alatt készen lesz s azután újra fölterjeszhetők lesznek azok a belügyminiszteriumhoz.

— **Gyilkosság vagy öngyilkosság.** Belinczi levelezőnk írja a következőket: E hó 7-én reggel nyolcz órakor rettenetes gyilkosság vagy öngyilkosság történt Pasku Miklós belinczi lakos kertjében. Az eset a következő: Pasku Konstantin, Pasku Miklós fia, Kiszetora, a szomszéd faluba ment beretválni. Beretválkozás után hazament a falujába s egy boltban szivart vásárolt, azután hazament az apja házához. Egy félóra mulva véres mellel feküdt a kertben a káposzta között. Egy arramenő oláh asszony vette észre a véres tetemet. Tíz órakor jelentették a körjegyzői hivatalban a titokzatos esetet, honnan azonnal megindították a vizsgálatot. Táviratilag hívták ki a járásbíró és a járási orvost, ki felboncolta a tetemet, a boncolás azonban nem derítette ki, hogy vajjon gyilkosság-e vagy öngyilkosság forog fenn, valószínűbb azonban az, hogy öngyilkossággal vetett véget életének. Az aradi rendőrség folytatja a vizsgálatot, eddig azonban még nem vezetett eredményre a nyomozás.

— **Nincs többé ügynökség.** A belügyminiszteriumban az egyik legárvább gyerekre, a vidéki színészetre is gondolt valaki. Ma értesíti a tanácsot a belügyminiszter, hogy a sok visszaélés után elhatározta, hogy a színészek szerződését és a darabok előadási jogának árusítását teljesen kiveszi az ügynökségek kezéből s e jövedelmező üzletet a központi igazgatótanácsnak adja át. Hát a központi tanács visszaéléseivel mi lesz?

— **Országos tanítógyűlés Szegeden.** A tanítók országos százszáz bizottság gyűlésének rendező bizottsága e hó 9-én tartott ülésében a Szegedre ránduló tanítók meghívása, elszállásolása és fogadtatása ügyében elhatározta, hogy a szomszédos megyék tanítóit a sajtó útján és külön meghívóval fogja a minél tömegesebb részvételre föl-szólítani, és a vidékről jelentkező tanítók elszállásolásáról, amennyiben augusztus 20-ig jelentkeznek, intézkedni fog.

— **Gázrobbanás a szabadkai állomáson.** Könnyen végzetessé válhatott volna a szabadkai vasuti állomás összes épületeire az a gázrobbanás, amely tegnap történt ott. A mozdonyvezetők közös szobájában este, mikor senki sem volt ott, szétrepedt a gázcső s a kiömlött légszesz fölrobbant. A szoba minden butorzata összetört, a mennyezete beszakadt s a falai megrongálódtak. Emberben szerencsére nem esett kár.

— **Rálőtt a rendőrré.** A szegedi csilagbörtönnek új lakója került Szentesről. Onnan írják, hogy Bugyi Lajost az édes anyja pénteken reggel nagyon megdühítette, hogy erős, egészséges ember létére mit hely, most is kiment rézesnek, pár forintot keresett és ott hagyta a munkát s a pénz elverte. Bugyit az anyai feddésre megszállta az utolsó csepp önértet — ami még lehetett benne — és még birtokában volt munkabéréből özv. Dobrayné kereskedésében 80 krért egycsővű pisztolyt vett s hozzá való löport és golyókat; azonban — bár bátoritól jól be is pálinkázott — bátorsága már a piacon elhagyta és ravasz gondolattal a piacon a pisztolyt többeknek megmutatta, sőt szándékát, hogy öngyilkos akar lenni, elbeszélgette. A városi udvaros eközben meglátván Bugyit, föl-szólította, hogy ma a sor rajta van a csérfészki csözemenház kitakarítására nézve. Bugyi elővette pisztolyát és e szavakkal: — Nem takarítok én már többet; mert elpusztítom magam, — Széchenyi-liget felé vette útját. Az udvaros beszaladt a rendőrökhöz, elmondta, mit hallott és F. Nagy Benjamin rendőr nyomban a rossz szándéku Bugyi után sietett s a kurczai kongóuti hidnál utól is érte, midőn Bugyi már mintegy 5-6 lépésnyire volt tőle, az visszafordult, a pisz-

tolyt a rendőrré fogta e szavakkal: „Közel ne jöjjön, mert lelövöm”. — Miután a bátor rendőr nem ijedt meg, hanem felé tartott, erre Bugyi a rászegzett pisztolyt el-süté. — A rendőr félreugrott, kicsavarta kezéből a pisztolyt, bekísérte a kapitánysághoz, hol is kihallgatva, előadta, hogy ő magát elpusztítani akarta, s mérgében, hogy ezen tettében megakadályozta a rendőr, lőtt arra. Bugyit átkísérték a kir. járásbíró-sághoz.

— **Mathes altábornagy.** Mathes altábornagy, ki a nyolczavas évek elején a szegedi csapatoknak is dandárnoka volt, tegnapelőtt Bécsben, 66 éves korában elhunyt. Mathes tábornok a Lipótrend kiskeresztese és a katonai érdemkereszt tulajdonosa volt. Elhunytát özvegye szül. Jagodics gyászolja. Halálának híre bizonyára részvétet fog kelteni a délvidéken is, hol kedves emléket hagyott maga után.

— **Tánczvigalom.** Az „Egyetértés” általános iparművészi önképző- és betegsegélyező egyesület Körösi Lajos vendéglős udvarkerthelyiségében augusztus hó 14-én saját könyvtárának alapjára zártkörű tánczvigalmat rendez. Belépti jegy személyenkint 50 kr. Családjegy 3 személyre 1 frt 20 kr. Jegyek előre válthatók: Barcsay Károly gyógyszerárán (Széchenyi-tér), Hegedűs Antal fakereskedésében (buzapiacz), Fullmann Jakab divatárakereskedésében (Széchenyi-tér), továbbá Nagyiván Pálnál, Körösi Lajos vendéglő-helyiségében, Szögi Gyula cipész-üzletében és minden rendező-bizottsági tagnál.

— **A végrehajtó kalapja.** Az ember a mostani kutyamelegben szívesen vet le magáról minden fölösleges ruhát, de még kánikula közepett sem esik jól senkinek, ha végrehajtó akarja lesegíteni róla a rajtaválóját. Erről bizonyosságot tehet az a fiatal kereskedő segéd, akit egy turbuzgó ekzekutor tegnap majdnem paradicsomi állapotba akart helyezni a belváros egyik házában.

A végrehajtó urak általában — tisztelet a kivételeknek — azt vallják, hogy ha ekzekuczió: akkor legyen igazánda nyuzás; ebből a princípiumból kiindulva az alperesnek nemcsak a kabátját, de akár a bőrét is le-szednék, ha lehetne.

Ebből a tulságos hivatalbeli buzgalomból aztán rendesen patáliák kerekednek, amik nem szolgálnak a végrehajtói intézmény tekintélyének öregbitésére. Így történt ez itt is, ahol a törvény embere keveselvén a meg-ekzekvált garçon ember holmiját: átment a lakáskiadó háziasszony szobájába és annak ruhaszekrényében akarta megtalálni a hiányzó fedezetet.

Megekzekváltatni — már önmagában véve nem nagy élvezet, de másért, jogtalanul ekzekváltatni meg: ez olyan valami, ami kihozza flegmájából a legangolabb hidegvért is. Természetes, hogy az özvegy sem nézte báránnytürellemmel, hogy mint turkál holmijában az ekzekutor ur. Nem sokáig turkált, mert a házi szentélyében megtámadott asszonyosság fogta a kefesepűt s úgy rájlesztett az ekzekuczióra, hogy az a végrehajtó kalapjának hátrahagyásával menekült a gangra — üldöztetve a fölfegyverzett házi őrség által.

Odakint aztán a kalap miatt ujult meg a háboru. A végrehajtó visszaakarta ekzekválni polgári koronáját s ebből olyan zenebona támadt, hogy összefutott egész utca. A nép persze nem a végrehajtó oldalára állott s a dolog vége az lett, hogy az ekzekutornak kalap nélkül kellett elhagyni a fölzendült utcát.

— **Magyarosodó községek.** Temes vármegyében a következő községek magyarosították meg ujabbán a neveiket: Karlsdorf Károlyfalva-ra. Lagerdorf Strázsára. Ablián Csehfalva-ra. Dupláj T-Váralja-ra. Izbiste Verőd-re. Petroveszellő Péterfalva-ra. Kralovecz Királyfalu-ra. Sztancsova Szencs-re. Zagaicza Zagácsra-ra. Nikolincze Nagy-Nikolincze-re. Kepet Kepetfalva-ra. Gattaja Gátalja-ra. Móricfeld Móriczföld-re. Kam.-Szt.-György Kincst. Szt.-György-re. Bresztovác Bérczhát-ra. Paulis Temes-Paulis-ra. Kubin Temes Kubin-ra. Rittberg Végvár-ra.



— **Asztalos segédek táncmulatsága.** A Szegeden alakuló asztalos ifjusági szakegylet augusztus hó 27-én a Gedó Márton-féle nyári mulató-kertben saját alapja javára zártkörű táncvizigalmat rendez. Személyjegy előre váltva 60 kr., este a pénztárnál 80 kr. Családjegy 3 személyre előre váltva 1 frt 50 kr., este a pénztárnál 1 frt 80 kr. Kedvezőtlen idő esetén a táncvizigalom szeptember 3-án tartatik meg. A zenét Urbán Lajos zenekara szolgáltatja.

— **Kórház-vizsgálat.** Dr. Lázár György polgármester helyettes és dr. Faragó Ödön városi főorvos ma meglátogatták a közkórházat s mindent rendben találtak.

— **Halál a meszesgödörben.** A cigány napszámosok, ősi rosz szokás szerint, mindenüvé magukkal hurcolják az apró gyermekeiket. Ennek a rosz szokásnak megrázó következménye lett tegnap Aradon. Az eset a Petőfi utcában, Farkas József pécskai ügyvéd most épülő háza telken történt. — Háráp Károly hét éves cigány gyermek, szaladgálás közben, félig ruhátlanul a meszes gödörbe esett. A föloldott izzó meleg mészszerű anyag a gyermek feje fölért. Tetőtől talpig meszesen húzták ki, öntöttek rá néhány veder vizet, de megmenteni nem lehetett, a borzasztó égési sebek megölték. A rendőrség az esetről értesítette a törvényszéket.

— **A „vad asszony” bosszuja.** Borosbesről írja levelezőnk: A társadalom alján, az erkölcsi nyomorultak között, lappang ehhez sok hasonló bűn, melyet most a véletlen vetett felszínre. Az eset a következő: Borosjenőn Berta Mihály tizenéves esztendőig élt Ruvicska Terézzel. A tizenötödik esztendőben a megránczosodott arcú asszonyt szépséges hajadon leánya, a tizenhétéves Katalin váltotta föl a vadházasságban. Ebből a viszonyból egy fiúcska származott, aki a napokban elhunyt. A férj állítása szerint féltékenységi dühből az „első vadházastárs” ölte meg a gyermeket, még pedig apró kínzásokkal tette el láb alól, a kicsikét többször két térde közé szorította és addig kínozta, míg elkékült kis arca. E miatt a dühöngő ember egy mérőpálczával az asszonyra tört s azon súlyos sérüléseket ejtett. A csendőrség Bertát és Ruvicska Terézt letartóztatta. A büntetőben a borosjenői járásbírószék folytatja a vizsgálatot.

— **A silingyiai gyilkos szökése.** Levelezőnk írja: Kotok Juon, aki kegyetlen módon gyilkolta meg Pantye Mojszát, elfogatása után pár órával megszökött. Éjnek idején dörömbözött az örnek, azt mondta, rosszul érzi magát és kikérezkedett. Az ör megnyitotta az ajtót, a gyilkos előre ment és a sötétben elbujt a bekrok között s dacára, hogy mindkét keze össze volt vasalva, megszökött. Azonnal keresésére indultak s a csendőrök másodjára hajnal felé fogták el az erdőszélig, a gyilkosnak még ekkor is bilincsen volt a keze.

— **Kolerin Krassó-Szörény megyében.** A moldovai járásban a Duna mellett fekvő Marcsevics községben f. hó 2-án egy kolerin eset merült fel, mely azonban a járási orvos által rögtön alkalmazott gyógykezelés folytán még idejekorán annyira enyhült, hogy a beteg fölépülésére remény van. A kolera elleni óvintézkedések végrehajtottak.

— **Mikalaka ostromállapotban.** A forrongó szentvélyeket még most sem birták lecsillapítani a papok. Folyik a hercezhurca, a lakosság nyugtalanodik, lázong a papjai ellen s félt, minden alkalmat megragad, hogy kifejezze elégedetlenségét. Ortu a y főszolgabíró megkeresésére Szathmáry alispán intézkedett fegyveres erő iránt. — Augusztás 9-ikén egy század honvédhuszárságot szállásolnak a községbe. Addig is tizenegy fegyveres csendőr örködik a mikalakaiak békéje fölött. — Hír szerint Metianu püspök felfüggesztette állásától Ciórá és Dászka, míg az ügyük eldől Felnekán szabadhelyi plébános végzi a papi teendőket Mikalakan.

— **Öngyilkosság.** Károlyfalváról távirják lapunknak, hogy Frank ottani kereskedő üzletvezetője, Schwarz, ma éjjel öngyilkossággal vetett véget életének. Az öngyilkosság okát nem tudják. Az eset óriási szenzációt kelt a községben.

— **Gyilkosság Belinczen.** Belinczen (Temesvármegye) az éjjel meggyilkolták Paszku Szilárd parasztagdát. A csendőrség erélyesen nyomozza a gyilkost. Lőrincz tiszt-helyettes ma kiment Belinczre. — A rékasi kir. járásbírószék vizsgálóbírája szintén kirándult a helyszínére.

— **Délvidéki bünkrónika.** Bavanis-tén Giga Fulir nevű becsületes cigány nagyon sokat talált a garatra felönteni, a minek következtében tisztességesen berugott. Kicsi, keskeny lett neki a korcsma, az emberek meg éppen kutyába vette. Ripilov Pera nevű cigánytársa egy kicsit csititgatni akarta, de Giga nem hallgatott rá és mérgeben egy bunkóval Ripilovnak örökre csitt-et parancsolt. A bunkó fején találta oly erővel, hogy Ripilov halva rogyott össze. — Lajosfalván két lókupecz csütörtökön este lóvásárlás közben egymással összevesztett. Az egyik magának vindikálván a lóvásárlási jogát, a lovat Tomasovác felé elvezette. A másik a feletti dűhében lóra ült, utána nyargalt és Lajosfalva közelében revolverével a győztes lett. A törvényszéki boncolás állítólag tegnap megtörtént.

### A Napló levélszekerényéből.

Tek. Szerkesztő ur!

Folyó hó 7-én egy nagyobb úri társaság átrándulván a Kamafás fenyveserdőbe, az onnan fél 8 órakor induló vonattal azon kellemetlen helyzetben volt kénytelen visszajönni, hogy a nagyrészen hölgyekből álló társaságot több részre osztva a megváltott II-od osztályu jegyeikkel a már egészen zsúfolt vonat III ad osztályu kupéiba szorították, amelyek szinte tömve voltak — távolabbról hozott munkásokkal.

Tekintve azt, hogy amint értésemre esett, a Paliuson levő közönséggel egy másik vonaton ugyancsak egy ily kellemetlen eset történt, s hogy az efféle esetek, alig múlnak vasárnapok, hogy meg ne történjenek, kénytelen vagyok az illető közegek ezen nagyon különös és a közönségre pedig igen kellemetlen eljárását becses lapjában nyilvánosságra hozni, remélvén, hogy tan ezután az a közönség, amely üdülés céljából fölkeresi e kedves kiránduló helyet, orvoslást nyer az illető közegeknél, hogy ne legyen kénytelen hasonló kellemetlenségek mellett kirándulni.

Kérve tisztelt Szerkesztő urat soraim szives közzétételére marad tisztelattal  
R. K.  
egy kiránduló.

### Törvénykezés.

#### Othelló kalandjai.

Bán Ferencz — aki ma a szegedi büntető törvényszék előtt főszerepet játszott egy végtárgyaláson — szegény legény volt teljes életében. Egyszer aztán a zsebébe cseppent egy vagyon. Ezerhátszáz forint, sok pénz egy szegény legénynek s ennyit örökölt valami rokontól, aki szives volt az ő javára meghalálozni.

Bán Ferencznek első dolga volt megőszülni. Nem úgy nőszült, mint más ember, hanem egy bünbarlangból pénzért megvásárolt egy leányt s azzal ment az oltár elé. Ez Budapesten történt. A mézes napok után lementek Kecskemétre s korcsmát nyitottak azzal a pénzzel, ami a vagyonból megmaradt.

A dolognak azonban olyan színezete van, mintha Bán Ferencz saját használatára nyitotta volna a vendéglőt. Saját valómása szerint mindennap berugott a saját bora mellett s miután e szakban nem engedett elég tért vendégeinek, lassankint elkövetkezett a bukás.

Az asszony elvált tőle mikor elfogyott a pénz s megbukott a korcsma. Igy szokott ez lenni. Bán Ferenczből csavargó lett.

Az asszony visszament a fővárosba s egy suazterrel kezdett viszonyt. Egyszer aztán Bán Ferencz beállított a fővárosba, fölkereste a feleségét s kifejlődött közöttük az a bizonyos zajos jelenet. A férj romlása okának egyedül az asszonyt tartotta s kemény szemrehányásokkal illette. Az asszony védekezett, végre látszólag kibékültek s nyugodtan mentek tovább. Az uton újra összeveszttek s a férj vak dűhében kést szurt az asszony gyomrába.

Elfogták és elítélték 3 évre.

A börtönben nyugtalan, heves vére nem tudott hozzászokni a zárt ajtókhöz és képtelen volt belatörödni sorsába. Egy napon ami éghetőt talált czellájában, az ágyára dobta, az egész halmazt leöntötte petróleummal, belefeküdt és fölgyújtotta maga alatt az ágyát.

A tüzet hamar észrevették s eloltották, mielőtt nagyobb baja eshetett volna. Mikor égési sebeiből fölgyógyult, idegen ingóság szándékos megsértése miatt reá olvastak még 7 hónapot a három év mellé. Ki is töltötte aztán a büntetését.

Mikor kibocsátották a börtönből, Szegedre jött a feleségét keresni. Börtönében még inkább megérlelődött benne a gondolat, mely már majdnem rögeszméjévé változott ogy szerencsétlenségének az asszony az oka. Elhatározta, hogy bárhol találja is, megöli. Ezért jött Szegedre.

A feleségét nem találta. A kis pénze elfogyott s gyötörni kezdte az éhség.

Rabolni ment be a kálvária-utcai Back Babette-féle szatócs üzletbe, hol az asztal mögött a tulajdonosnő 16—17 éves leánya, Janka foglalatostkodott. Bán Ferencz megivott két pohár pálinkát, s aztán nekiment a pénzes fióknak. A kis leány nem hagyta magát, hanem megragadta kezét és segítségért kiáltozott.

Bán Ferenczet újra elfogták.

\*

A mai végtárgyaláson 3 évi fegyházra ítélték. A bíróság Nagy Ferencz elnöklete alatt Pókay és Oniczú birákból alakult meg. A vádhatóságot Schmidt Imre királyi ügyész, a vádlottat pedig dr. Cserő Ede képviselte. Az ítélet jogerőre is emelkedett, mert egyik fél sem élt fölbebeszési jogával.

**Fölmentő ítélet.** A fenyítő törvényszék előtt ma volt a végtárgyalás Szeydlhoffer Ferencz törvényszéki irnok ügyében, aki azzal volt vádolva, hogy erkölcstelen merényletet akart elkövetni a polgári törvényszéki palota portásának a 7 éves leányán. A törvényszék az irnokot bizonyítékok hiánya miatt fölmentette.

## Legujabb.

**A kereskedelmi miniszter programbeszéde.**

Budapest, aug. 9. (A „Sz. N.” er. t.) Marosvásárhelyről sürgönyzik: Ma déli 12 órakor érkezett meg Lukács Béla kereskedelmi miniszter a rendes vonattal, hogy választói körében nyilatkozzék a politikai helyzetéről. A minisztert már Kocsárdon üdvözölte a város és a kereskedelmi kamara számos tagból álló küldöttsége, a megyei küldöttség pedig Nyárádton, ahol a polgármester tartott üdvözlő beszédet. A miniszter kíséretében Csöke miniszteri titkár és Virányi főfelügyelő is ide érkeztek. A pályaudvaron rendkívül nagy néptömeg fogadta a minisztert, aki kiszállásakor lelkes óváczióknak részesített. A bevonulás után fogadta a miniszter a tisztelgő küldöttségeket. A programbeszédet a délután 4 órakor tartandó pártgyűlésen tartja a miniszter, este nagy bankett lesz.



**Munkácsy honfoglalási képe.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Munkácsy Mihály — mint az Egyetértés közli — levelet intézett Ungváry Mihály pozsonyi mérnökhöz, melyben tudatja, hogy a honfoglalási képen a kosztüm-kérdésen túl van, de nagyon örülne, ha érdekes és hiteles adatok birtokába juthatna. Különösen fegyverek és fűvek érdekelnék a művészt.

**Családi ünnep József főhercegnél.**

**Budapest, auguszt. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Alcsuthról távirják: József Ágost főherceg huszadik születésnapjának ünnepét ma ülték meg. A főherceg nagykorúsítása ma nem történt meg, ezt a király a pécsi hadgyakorlatok idejére halasztotta. Az egész község zászlókkal volt díszítve. Székesfejérvárról jelen volt Steiner Fülöp püspök, ki a misét tartotta, melynél Holdházy apát segítkezett. Isteni tisztelet után a főhercegi tisztviselők tisztelegtek Libits Adolf igazgató vezetése alatt. József főherceg egész családjával fogadta a tisztelgőket. Holdházy apát beszédére József Ágost válaszolt, kifejezve, hogy nevelőinek emlékét mindig megőrzi. Délben ebéd volt a főhercegnél, melyre Libits jószágigazgató és a kisenői tisztviselők küldöttsége volt hivatalos. Délután népmulatság, este fáklyásmenet s az alcsuthi cigányok szerenádjá. Táviratilag gratuláltak a miniszterelnök, a hercegprimás és a kormány tagjai.

**Elkeresztelésért fölmentve.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) A gyomai járás főszolgabírája Spott Gyula gyomai plébánost egy elkeresztelés vádja alól fölmentette, kimondván, hogy a miniszteri rendelet ethikai alapjától megfosztván, annak nem lehet büntetőjogi hatálya.

**A temesvári plébános választás.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) A belügyminiszter a temesvári plébános választás ügyében a felségfolyamodványt visszaküldte szál a megokolással, hogy a közlés legfelsőbb forumban öt illeti.

**A román ifjuság válasza.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Ma érkezett meg erdélyi és magyarországi román egyetemi ifjuság replikája a magyar ifjuság memorandumára a román kérdésben. A magyar egyetemi ifjusághoz szól a röpirat első fejezete, melyben először is a magyar egyetemi ifjuság által szerkesztett „válaszszal” foglalkoznak. „Ti, mondja a röpirat, arra vállalkoztatok, hogy azokat a nagyon is indokolt vádakot megczáfoljátok, amelyeket a romániai testvéreink a magyarok ellen emeltek. Más szavakkal, ti megkíséreltéltek, meggyöngíteni testvéreink hangjának a visszhangját, akik mint fajrokonok nagyon is természetes kötelességet teljesítettek, mikor a művelt világ figyelmét azokra az erőszakosságokra terelték, amelyeket velünk szemben elkövettek, olyan időben, mikor a pánmagyar terrorizmus bennünket, egyiket a másik után a börtönbe hurcolt.

Nos, mi, az erdélyi és magyarországi egyetemi ifjuság, mi, akik napról-napra érezzük a ti úgynevezett „alkotmányos rendszereknek áldásait”, mi bátorkodunk a pártatlan világnak és nektek is bebizonyítani, hogy az igazság a mi részünkön van.

Először is azt az alakot és módot akarjuk megvilágosítani, amelylyel ti bennünket megczáfolni akartatok. Munkátoknak majdnem fele részében a románok nemzeti és politikai egységének lehetősége ellen harcoltatok. Pedig erről a kérdéstről a bukaresti emlékiratban egyetlen szó sem fordul

elő. Egyetlenegy szóval sem említették testvéreink azt, hogy Erdély és Magyarország oláhoktól lakott vidékeit Romániához szeretnék csatolni.”

„Ti könyvetek 27-ik oldalán azt mondtátok: „A magyarok megvédelmezték a szlávokat, németeket és oláhokat, akik ugyanaz alatt a jogok alatt éltek.” Ezt az állítást, mely teljes világításba helyezi történeti ismereteiteket és igazságszereteteiket, mi megbotránkozással utasítjuk vissza.”

Mi a röpirat szerzőinek eme megbotránkozásán csöppet se botránkoztunk meg. Hiszen ahhoz már régóta hozzá szoktunk, hogy oláh röpiratózó testvéreink a történetet kiváló előszeretettel hamisítják. Mi mindig a legjobbat tételezzük föl a román röpirat szerkesztők felől s a nyilvánvaló történeti tények meghazudtolják.

**Elítélt postamester.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Nagyváradról távirják: A törvényszék Beszenszky Béla postamester, ki 50 sikkasztást követett el és hogy az így előállott pénztári hiányt fedezze, egy 1700 frtos pénzeslevelet bontott föl, három évi fegyházra ítélte.

**A német miniszterválság.**

**Budapest, auguszt. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Berlinből sürgönyzik: A Reichsanzeiger ma közli Herfurth fölmentését és Eulenburg belügyminiszteri kinevezését.

**A szerb vámsikkasztások.**

**Budapest, auguszt. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik: A szerb fővámgazgató nagy vámsikkasztás ügyében Budapestre utazott, mert gyanu van arra, hogy a bünszövetség szála Budapestre ágaznak.

**Községi választások Zágrábban.**

**Budapest, auguszt. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Zágrábtól sürgönyzik: Amint a tegnapi választásnál a zágrábi harmadik választókerületben az ellenzéki jeöltek győztek a zágrábi község-tanácsosi választásoknál, ugy ma második választókerületben a kormánypárti jeöltek győzelmé bizonyos. Minden érdek ennélfogva a holnapi döntő napra összpontosul, melyen a legtöbb adófizetők fognak választani.

**A szerb kereskedelmi szerződés.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Bécsből sürgönyzik: Az osztrák-nagy szerb kereskedelmi szerződést ma irták alá.

**Rablógyilkosság.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) A tisztviselőtelepen történt borzasztó gyilkosság elkövetője, Való Mihály, további intézkedésig a pestvidéki ügyészség börtönében van elhelyezve. Kihallgatni még nem lehetett, mert illetékessége még nincs megállapítva. Valónak az írásbeli vallatásához a kir. törvényszék soros vizsgálóbírója, illetve a rendőrség azért nem foghatott, mert nevezett egyén ellen két büntény forog fön, melynek egyike, egy 10 frtos lopás, a gödöllői járásbíróshoz, a másik, a kettős rablógyilkosság pedig a budapesti kir. törvényszékhez tartozik.

**Czáfolat fénynyomatban.**

**Budapest, auguszt. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Szófiából sürgönyzik: Hir szerint Sztambul bizalmas embere Bécsbe utazott, hogy fénynyomatban állíttassa elő a titkos okmányokat.

**A kolera.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: Dr. Proustnak kolera tárgyabani jelentése konstatálja, hogy Spanyolországban Valenciában néhány koleraeset konstatáltatott, de e hir fönntartással fogandó.

**Közgazdasági táviratok.****Budapesti gabonatözsde.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Buzát ma jól kínáltak. Hasonló vételkedv mellett forgalomba került szilárdabb irányzattal mintegy 20,000 mm. kelt el változatlan áron.

A határidő-üzletben a déli tözsde zárlati a következők:

Buza 1892. szeptember—októberre 7.61 pénz, 7.63 áru; márcz.—ápr. 8.01 pénz, 8.03 áru; aug.—szeptemberre 4.75 pénz, 4.77 áru; május—juniusra 5.23 pénz, 5.25 áru; szeptember—októberre 4.85 pénz, 4.87 áru; zab öszre 5.44 pénz, 5.46 áru; káposzta-repcze aug.—szept.-re 10.80 pénz, 10.85 áru.

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) (Délután öt órakor záródva k.)  
Buza öszre . . . . . 7.68—7.70  
Buza tav. . . . . 8.07—8.09  
Tengeri aug.—szeptember . . . 4.76—4.78  
Tengeri szept.—okt. . . . . 5.87—5.89  
Uj tengeri máj.—jun. . . . . 5.26—5.28  
Zab . . . . . 5.42—5.50  
Káposzta-repcze . . . . . 10.85—10.90

**Budapesti terménytözsdeéről.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) Zsiráru irányzata változatlan. Kötések nem jegyeztettek. Szilva, szerb és boszniai szokványáru 19.64 forinton zárult október—novemberre. Szilvaiz üzlettelen. Szesz: Csendes. Szesz nyers osztalékolt 17.—17.50 élesztő-szesz 20—20.50 forinton, finomított 54.50—55.— frton 100 liter százalékonként.

**A budapesti értéktözsdeéről.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Sz. N.” er. t.) A tözsde ma egységes irányzattal nem birt. Aranyjáradék irányzata szilárd, ellenben nemzetközi értékek közül mind a két hitelrészvény és osztrák-magyar államvasut részvényei lanyhultak. A helyi piacz nyugodt. Valuták nem szenvedtek lényeges változást. A forgalom csak a magyar aranyjáradékban volt kissé élénk.

Utótözsde o. h. 316.50—316.60, magyar hitelr. 360.70—361.—, o.-magy. államvasut 304.50—304.75, 4%-os magy. aranyj. 111.45—111.47<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

**Budapesti sertésvásár.**

**Budapest, aug. 9.** (A „Szeg. N.” er. t.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 44.50—45.50 kr. Öregközép (pknt 300—400 klgr.) ———— krig. Fialat nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 47.—47.50 krig. Fialat közép] (páronként 251—320 klgr. sulyban. 47—48 krig) Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 48—49.50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronként 280 gron felüli sulyban) ———— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban 46—47 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 47.50—49.50 kr. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban — kr Közép (páronként 250—320 klgron felüli sulyban) ——— kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) ——— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) ——— kr. Könnyű (páronként 240 krig terjedő sulyban) ——— kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 46.—47 krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 46.50—47 krig, Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban. 47—48 krig. — Sertéslétszám. 1892. aug. 7-én volt készlet 148,465 drb, 1892. aug. hó 8-án főlhajtattott 2523 drb, 1892. aug. 8-án elszállított 4317 drb, 1892. aug. hó 9-én maradt készletben 146,671 drb. A hizottsertés üzletirányzata: Változatlan.



**Vasuti hírek.**

**Gyorsvonatok használata a m. kir. államvasutakon föltételes megállóhelyekre való utazásnál.** Kellemetlenségek elkerülése végett figyelmeztetik a t. közönség, hogy a föltételes megállóhelyekre vagy azokról gyorsvonattal utazók mindegyikének legalább a IV. vonalszakaszi jeggyel kell ellátva lennie, minélfogva a csupán kisebb távolságra szóló jeggyel ellátott utazók a birtokukban levő és a IV-ik vonalszakaszu jegy ára közötti különbséget 60 kr. utánfizetési póttitelt tartoznak fizetni.

**Hirdetmény.** Uj gabona dijszabás életbe léptetése az osztrák magyar kötelék forgalomban. Folyó évi augusztus hó 1-én az osztrák-magyar vasuti kötelékben uj dijszabás III. rész 1. fizete lép életbe, mely közvetlen díjtételeket tartalmaz az 1. külön dijszabásba tartozó áruknak magyarországi és osztrák állomások közötti forgalomban való szállítására. Ezen dijszabás legközelebb kapható lesz a m. kir. államvasutak dijszabási osztályában, valamint a többi részes vasutaknál.

**Hirdetmény.** A magyar kir. államvasutak hajózási vállalata. A magyar kir. állam vasutak igazgatósága az eddig Bázisán fennállott hajózási főügynökséget és hajózási felügyelőséget f. évi augusztus hó 1-vel fölváltotta, minék következtében az érdekelt kereskedelmi körök figyelmeztetnek, hogy ezentul ugy forgalmi mint dijszabási és szállítványozási kérdésekben fölvilágosítások és intézkedések végett a magyar kir. államvasutak hajózási szakosztályához (Andrássy-ut 75). forduljanak.

**Hirdetmény.** Magyar-német fa-forgalom. Malaczka állomásról a szász. kir. államvasutak Falkenstein állomására teljes kocsi-kománokban szállítandó vasuti talpfa küldeményekre f. évi augusztus hó 1-től további intézkedésig, illetőleg dijszabási uton való rendezésig 1 márka 70 fillérnyi közvetlen díjtétel fog 100 kglkint az ezen cikkre fennálló dijszabási határozmányok fenntartása mellett alkalmaztatni. A szállítási díj koci és fuvarlevelenkint legalább 10,000 klgm. mennyiségért fizetendő.

**Vizállás.**

	aug. 8.	aug. 9.
Méter.	0 felett 0 alatt	Méter 0 felett 0 alatt
M.-Sziget	0.54	0.54
Szatmár	0.60	0.49
Tokaj	0.03	0.85
Szolnok	0.64	0.82
Szeged	1.02	1.08
T.-Becse	1.90	1.65
Csongrád	0.35	0.47
Gyoma	1.46	1.29
Námény	0.42	0.14
Arad	0.78	0.88

**REGÉNYCSARNOK.**

**Az eltitkolt fiu.**

114 — Angol regény. —

Ez meggyőződte a grótot, hogy a mocsárvilla gyilkos levegője hamarosan megöli ezt a fiatal asszonyt.

S elhatározta, hogy itt fog maradni.

Hajjon meg.

Ahogy a szalonajtót kinyitotta, mérgesen támadt a fiatal asszonyra a gróf.

— Mit akarsz azzal a fenyegető levéllel, amelyet a múlt héten küldtél.

— A dolog ugy igaz, ahogy én azt ottan megírtam — felelt bátran a fiatal asszony. — Nincs reá okom, hogy fenyegetések? Jól bánsz velem? Elmer! Oh, Elmer!

Szavai sirásba fultak.

Volt idő, régen, ott az aften-grangei házban, hogy Natalie könyeit le csókolta a gróf.

Ma a könyvek csak haragitották.

Türelmetlenül fakadt ki:

— Legyen már eszed, Natalie. Senki sem bánk vele rosszul. Legyél engedelmes

a férjed iránt, ez a főkötelessége a nőnek. Nem jöttem volna ide, ha tudom, hogy ilyen hangon beszélsz velem. Egész máig haboztam, hogy jöjje-e vagy sem. De eljöttem, hogy megmutassam, hogy nem csak férjed vagyok, hanem urad is. Nem volt semmiféle jogod sem ahhoz, hogy engem fenyegegs.

Natalie elbámult a gróf hangján.

— Teneked nincsen jogod ahhoz, hogy így beszéljess velem, Templecombe gróf. Olyan nagyon furcsának találod, hogy így beszélgetek veled?

Kész vagyok engedelmeskedni minden parancsodnak, de csak akkor teszem, ha előbb elismersz nőnek a világ előtt.

— Mikor eljön az ideje, el foglak ismerni, Natalie. Még kevés a miveltséged —

A fiatal asszony belevágott:

— Hagyd ezeket a kifogásokat. Nem kell neked tudni azokat a tudományokat, amelyeknek a tudását kívánod tőlem. Lehetek én azok nélkül is Templecombe grófnő. Nem akarom bujni a könyvedet s nem akarok itt lenni ebben a levegőben, amely megöl. Beteg vagyok, örökös fejfájásaim vannak. El kell itt pusztulnom.

— Képzeldés. Tiszta képzeldés! — Kiáltotta a gróf. — Nem illik ez egy ilyen egészséges vidéki leány szájába. Nem vagy te olyan ideges nagyuri dáma, hogy így beszélhess.

— Hát nem látod, hogy mennyire megváltoztam. Nem képzeldés ez, Elmer. Mielőtt idejöttem volna egészséges voltam. De a mocsár levegője megöl. Ennek a háznak a lakói mind fiatalon haltak el. Nem követelheted, hogy itt maradjak, ha csak a halálot nem kívánod.

Erősen figyelte, míg e szavakat mondta, a férjét. Elveresedett nagyon. Ez az észrevétel mély fájdalmat okozott neki.

— Csodállak — szólt a gróf — Natalie. Alig birom elhinni, hogy az a kedélyes fiatal asszonyka áll előttem, akit ide hoztam. Ez a viselkedés csak árthat neked, mert egészen tőled függ, hogy elismerjelek. Különbben ne beszéljünk többet erről a dologról. El vagyok fáradva és pihenni szeretnék. Azután kibeszélhetjük majd magunkat.

Natalie beleegyezett. A gróf lefeküdt a szófára s nemsokára már mélyen aludt.

Majdnem az egész délután aludt. Eljött az evés ideje a nélkül, hogy Natalie soraát elintézték volna.

A gazdag ebédet, melyet az öreg Erzsók főzött, halgatagon fogyasztotta el a fiatal pár. Az ebéd után azt mondta a gróf.

— Nem jó volna sétálni egy kicsit, Natalie? A friss levegő jót tenne most.

— Jó lesz, Elmer — felelte Natalie. — Az est szép és csillagos. Mindjárt elkészülök.

Fölment a szobájába, köpenyt vett föl, s a csuklyáját a fejére huzta.

(Folytatása köv.)

**Szegedet érintő vasutak menetrendje.**

**a) A m. k. államvasutak „SZEDED” állomáson.**

Érkezés Budapest felől: 12:28 éjjel sz. v. 1:46 d. u. sz. v. 5:56 este gy. v. 6:57 este sz. v. 5:12 éjjel k. expr.

Szatymazról: 8:8 reggel sz. v.

Indulás Budapest felé: 5:50 reggel sz. v. 9:57 d. e. gy. v. 3:5 d. u. sz. v. 1:50 éjjel sz. v. 7:18 d. e. kel. expr.

Szatymazra: 5:40 este sz. v.

Érkezés Temesvár felől: 9:49 d. e. gy. v. 10:40 d. e. t. v. sz. sz. 2:31 d. u. sz. v. 7:37 este sz. v. 1:15 éjjel sz. v. 7:7 d. e. k. expr.

Indulás Temesvár felé: 5:30 reggel sz. v. 2:12 d. u. sz. v. 6:2 este, gy. v. 12:52 éjjel sz. v. 5:18 reggel k. expr.

**b) A m. k. államvasutak „SZEDED-RÓKUS” állomáson.**

Érkezés H.-M.-Vásárhely felől: 7:55 reggel v. v. 4:41 d. u. sz. v. 10:30 este t. v. sz. sz.

Indulás H.-M.-Vásárhely felé: 5:00 reggel t. v. sz. sz. 9:59 d. e. sz. v. 6:34 este v. v.

Érkezés Szabadka felől: 7:00 reggel v. v. 11:23 d. e. sz. v. 3:5 d. u. sz. v. 7:40 este sz. v. Pallosról vasár- és ünnepnap 10:10 este sz. v.

Indulás Szabadka felé: 8:15 reggel sz. v. 11:58 d. e. sz. v. 4:51 d. u. sz. v. 8:43 este v. v. Pallosra vasár- és ünnepnap: 3 d. u. sz. v.

**c) Arad és csanádi vasut „SZEDED” állomáson.**

Érkezés Arad felől: 9:30 d. e. sz. v. 12:00 délben 9:00 este v. v.

Indulás Arad felé: 3:07 éjjel v. v. 2:42 d. u. sz. v.

Mezőhegyes g: 6:10 este t. v. sz. sz.

**d) Bács-Bodrogi h. é. vasut „SZEDED-RÓKUS” állomáson.**

Érkezés Zenta felől: 9:53 d. e. v. v. 8:09 este v. v.

Indulás Zenta felé: 4:10 reggel v. v. 2:00 d. e. v. v.

Rövidítések magyarázata. A pont előtti szám az órát, a pontutáni a percet jelenti. — sz. v. = személyvonat. gy. v. = gyorsvonat. t. v. sz. sz. = tehervonat személyszállítás-sal. v. v. = vegyes vonat. k. expr. = keleti expres e. = délelött. d. u. = délután.

**Vasuti menetrend.**

**Szeged—Szabadkai vonal:**

**a) Szeged—Szabadka.**

	Sz. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.	V. v. I. II. III.
Szeged-rókus	8.15	11.58	—	4.51	8.48
Rószke	8.32	12.18	—	5.08	9.09
Horgos	8.45	12.5	—	5.20	9.36
Palics	9.11	1.05	—	5.48	10.17
Szabadka	9.22	1.20	—	6.00	10.36
Budapestre érke.	1.10	1.55	—	—	6.50

**b) Szabadka—Szeged.**

	Sz. v. I. II. III.	V. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.	Sz. v. I. II. III.
Szabadka	9.51	5.10	6.32	2.35	8.43
Palics	10.09	5.31	6.48	2.51	9.03
Horgos	10.43	6.15	7.12	3.22	9.37
Rószke	11.00	6.36	7.34	3.36	9.50
Szeged rókus érke.	11.23	7.00	7.40	3.55	10.10

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

**Nyilttér.**

ELEFANT KATICZA  
kisasszony és  
ÁDÁM ÖDÖN  
főpinczér  
jegyesek.

**Dr. Kelemen Dezső**

köz- és váltó-ügyvéd

**irodáját**

Szegeden, Tisza Lajos-körut és laudon-utca sarkán Dr. Ivánkovic Sándor főügyész ur házában (földszint jobbra) 543-10-4

megnyitotta.

**A TITKOT**

minden börtisztatlanságot és bőrkiütéseket, mint: vitesserek, pör-senés, sümör, májfoltok, rosszszagu izzadást eloszlatni lehet, a Bergmann és társától Drezdában készült

**Karbol-kátránykén-szappannal**

való naponta mosdás által. 360-20-1 0

Egy áráb ára 30 krajczár.

kapható:

**BARCSAY KÁROLY, HIBAY GYÖRGY VAJDA IMRE ÉS TÁRSA és BOKOR A.**

urak gyógyszerárában.

**Ragályos betegségek ellen,**

legjobb óvszer gyanánt ajánl

**MÉNESI VÖRÖS BORT**

eredeti kitünő minőségben, mérsékelt árák mellett, hordók- és palackokban és kívánatra árjegyzékeket küld a Magyarádi és Ménesi bortermelők szövetezete Aradon. 564-4-4



Orvosiilag és vegyileg megvizsgálva véleményezve és ajánlva, mint a **VILÁG LEGJOBB SZAPPANA!**

Az okserü ápolásra legalkalmasabb és takarékos fogyasztásánál fogva legolcsóbb minden toalette-szappanok között

**DOERING SZAPPANA a bagolylyal**

mely gondos vizsgálat után, előkelő higienikusok ajánlata folytán jutott ép most forgalomba. Ezen fölülmulhatlan, neutralis, a bőrt tevékenységre készítő

**elsőrendü toalette-szappan**

kellemes illattal és fölötte nagy befolyással a

**bőr simaságára és szépségére**

minden másnál alkalmasabb

finom arcbőr elnyerésére és megtartására, szopó és más gyermekek mosdatására, és nagyon érzékeny bőrű egyéneknek.

274-II.

A legtöbb, más, drága toalette-szappannal szemben, melyek hosszabb ideig használva káros hatást gyakorolnak a bőrre

**DOERING SZAPPANA a bagolylyal mindennapos használatra**

legalkalmasabb s minthogy sav nincs benne, főleg a szolgáló személyeknek és munkásosztálynak, kiknek gyakran repedezett és vörös kézbőre van, igen ajánlatos a mosására.

Darabja 30 krajczárjával kapható.

Doering szappana a bagolylyal kapható a következő üzleteknél: Aigner L., Barcsay K., Bokor A., Brandspiegel J., Gál testvérek, Hirth és Galitzer, Krausz M., Till E. Vajda I. és társánál, Kerekesztes Sándor, dr. Hibay György gyógyszerárán és a rókusai gyógyszerárán. — Ausztria-Magyarországi főképviseelő Mutsch A. és társa Wien I., Lugeck S.

Bécs 1873. Érdem-érem. Budapest 1885. Nagy díszokl. Zágráb 1891. Díszokl. Eszék 1889. Díszokl. N.-Palánkán 1887. Arany-érem. London 1878. Díszokl.

**Csik József**

csász. és királyi kizár. szabadalm.

**első szerémi portlandcement- és vízhatlan mészgyár BEOCSINBAN.**

Központi iroda és raktár: Budapesen V., Rudolf-rakpart 8. sz.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, valamint a n. é. építő-közönség kényelmére

**Felmayer Antal urnál Szegeden,**

Maros-utca 24. sz. a. raktárt tartok, hol saját gyártmányu

35

**portlandcement és vízhatlan mész**

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható.

Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Páris 1867. Bronz-érem. Kecskemét 1872. Ezüst-érem. Ujvidék 1875. Arany-érem. Szeged 1878. Érdem-érem. Trieszt 1883. Arany-érem.

**A MAGYAR ASPHALT részvénytársaság**

szegedi képviselőisége

elvállal minden néven nevezendő

**ASPHALT (BURKOLÁSI)**

sétantak, folyosók, fürdőszobák, istállók, magtárak stb.

valamint szárazzátélteli munkák teljesítését jótállás mellett, legolcsóbban.

Asphalt-anyag, nemkülönbén mindennemű építkezési anyagok gyári raktára:

**MILDNER ALAJOS**

SZEGEDEN, Klauzál-tér 3. sz. 283-12-9

**ELADÓ**

a laudon-utcai 17. számu

**HÁZ,**

melyben van 4 lakszoba, üvegezett folyosó, cselédszoba, konyha, pincze, jégverem, stb. — az udvar gyümölcsös- és diszkertté van átalakítva — teher mentes.

Vételi ajánlatokat elfogad a tulajdonos **Mészáros Lajos Apátfalván.** 580-5-1

83,233/AI. szám.

M. kir. államvasutak.

**Pályázati hirdetmény.**

A magyar királyi államvasutak vegyészeti laboratóriumába két segédvegyészi állás üresedvén meg, azok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, felhivatnak, hogy az alábbi feltételekre vonatkozólag okmányokkal kellen felszerelt kérvényeiket augusztus 31-ig, a magy. kir. államvasutak igazgatóságánál (Budapest, VI. ker. Andrassy-ut 75. sz.) benyújtsák.

**Pályázati feltételek:**

1. Magyar honpolgárság és a magyar nyelvnek szóban és írásban tökéletes bírása.
2. 35 évesnél nem idősebb életkor.
3. Ép és egészséges testalkat és rendezett vagyoni viszonyok; fedhetlen előélet.
4. A magyar birodalom területén szerzett vagy honosított vegyészeti oklevél.

Ezen kívül kiteendők a netalán javadalmazási igények s folyamodonak a véderőhöz való viszonya.

Olyanok, akik mint vegyészek már eddig is működtek, előnyben részesülnek.

Budapest, 1892. július hó 27-én.

**Az igazgatóság.**

Utánnymot nem díjaztatik.

87,812/92. számhoz.

Magy. kir. államvasutak.

**Pályázati hirdetmény.**

A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1892. évben a szab. osztrák-magyar államvasut társaság államosított magyar vonalai részére szükséges mozdony és szerkocsi-kerékpárok szállítását biztosítani óhajtván ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi szeptember hó 7-én déli 12 óráig betérjesztendők, a bánatpénz pedig folyó évi szeptember hó 6-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükségesleti kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati mintául használandók, ugyszintén a legújabb kiadású általános és különleges szállítási feltételek, valamint a rajzok a m. kir. államvasutak anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrassy-ut 75. sz.) megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magy. kir. államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta útján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételekért darabonként 15 kr, az általános feltételekért pedig 25 kr fizetendő.

Budapest, 1892. augusztus hóban.

**A m. kir. államvasutak igazgatósága.**

(Utánnymot nem díjaztatik.)

Vese, húgyhólyag, húgydara és köszvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a

**Lithion-forrás**

**Salvator**

sikerrel rendelve lesz. 302-20-12

**Hugyhajtó hatása!**

**Kellemes izü! Könnyen emészthető!**

Kapható ásványvizkereskedésekben és gyógyszerárakban.

A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

Főraktár: **TÓTH PÉTER** urnál Szegeden

A mindinkább nagyobb mérvű terjedő

**JÁRVÁNYOK ELHÁRITASA ELLEN**

vagyok hátor a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani kitünő

szegedi, szegszárdi, villányi, budai sashegyi, ménesi, egri és egri bikavér

**VÖRÖS BORAIMAT,**

nemkülönbén kitünő jó borezetemet is, továbbá pedig ideit friss töltésű, mindennemű bel- és külföldi

**ásványvizeimet,**

melyeket nagyban ugy kicsinyben is a legjutányosabb áron számítok.

A n. é. közönség minél számosabb megrendelését kérve,

581-12-6

teljes tisztelettel

**Danner Péter Fia,**

fűszer-, liszt-, bor-, és ásványviz kereskedő.

SZEGEDEN, Tisza Lajos-körut és Petőfi-utca sarkán.